



ΓΛΩΣΣΑ Β' ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ

2.

Επανάληψη στην κλίση ουσιαστικών

Όνομα:

Ημερομηνία: ... 2/4/2020 ...



Θυμήσου τι είχαμε πει στην τάξη!
 Ουσιαστικά είναι οι λέξεις που μιλούν για έναν άνθρωπο, ένα ζώο, ένα φυτό, ένα πράγμα και γενικά ό,τι υπάρχει στη φύση και στον κόσμο γύρω μας! Τα ουσιαστικά μπορούν να έχουν μπροστά τους μία από τις λεξούλες:

ο, η, το



Οι λέξεις ετοιμάζονται να ταξιδέψουν! Τοποθέτησέ τις στο σωστό βαγόνι! Μην ξεχάσεις να βάλεις: ο, η, το

Θεία, σκίουρος, κασετίνα, σύννεφο, μπαλαρίνα, σχολείο, δημαρχείο, θυμός, αγόρι, βροχή, σκυλί, άνοιξη, λύπη, παπαρούνα, λεμονιά, μολύβι, ταχυδρομείο, παράθυρο, γιατρός, γάτα, ψυχείο, καναπές, παπί, ντομάτα, χαρομήλι, τράπεζα, αέρας, άγχος, χαρά

	<p>άνθρωπα</p> <p>η θεία η μπαλαρίνα το αγόρι ο γιατρός</p>	<p>ζώα</p> <p>ο σκίουρος το σκυλί η παπαρούνα η γάτα το παπί</p>	<p>πράγματα</p> <p>η κασετίνα το μογιβι το παράθυρο το ψυχείο ο καναπές</p>
<p>φυτά</p> <p>η λεμονιά η ντομάτα το χαρομήλι</p>	<p>μέρη</p> <p>το σχολείο το δημαρχείο το ταχυδρομείο η τράπεζα</p>	<p>φύση</p> <p>το σύννεφο η βροχή η άνοιξη ο αέρας</p>	<p>συναίσθηματα</p> <p>ο θυμός η λύπη το άγχος η χαρά</p>



Βάζω σε αλφαβητική σειρά τις λέξεις που ξεκινούν από το ίδιο γράμμα:

παιχνίδι, παιδότοπος, παιδικός, παίζω, παιδίατρος, πεζοδρόμιο

Παιδίατρος, παιδικός, παιδότοπος, παίζω,
Παιχνίδι, πεζοδρόμος.



Θυμήσου τι είχαμε πει στην τάξη:

- Ουσιαστικά είναι και όλα τα ονόματα (ανθρώπων, ημερών, μηνών, πόλεων, χωρών, θουίν, ποταμών, γιορτών κ.λπ.) Τα ονομάζουμε κύρια ουσιαστικά!
- Ουσιαστικά είναι ακόμα και οι λέξεις που δείχνουν ένα επάγγελμα (π.χ. οδηγός), μια ενέργεια (τρέξιμο) ή ένα συναίσθημα (θυμός), μια ιδιότητα (εξυπνάδα)



Βάζω τις παρακάτω λέξεις στη σωστή στήλη:

Παρασκευή, ελικόπτερο, Αμερική, πεταλούδα, γοργόνα, Πάσχα, καρέκλα, δρόμος, Όλυμπος, Αχιλλέας, αγάπη, Ιούλιος

ΚΥΡΙΑ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΑ

Παρασκευή

Αμερική

Πάσχα

Όλυμπος

Αχιλλέας

Ιούλιος

ΚΟΙΝΑ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΑ

ελικόπτερο

πεταλούδα

γοργόνα

καρέκλα

δρόμος

αγάπη



Βάζω τα ουσιαστικά της παρένθεσης στη σωστή πτώση :

1. Οι ανεμόμυλοι γυρίζουν με τη δύναμη του ανέμου..... (άνεμος)
2. Τα αγκάθια των αχνών (αχνός) τσιμπάνε πολύ.
3. Τα σύννεφα του ουρανού (ουρανός) ήταν γκρι.
4. Το γραφείο του δήμαρχου (δήμαρχος) ήταν κλειστό.
5. Βάψαμε τους τοιίχους (τοιίχος) του σχολείου μας.



Κλίνω προσεκτικά τα αρσενικά ουσιαστικά σε -ης :

ΕΝΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ				
Ονομαστική	ο	ναύτης	αθλητής	δικαστής
Γενική	του	ναύτη	αθλητή	δικαστή
Αιτιατική	του	ναύτη	αθλητή	δικαστή
Κλητική	-	ναύτη	αθλητή	δικαστή

ΠΛΗΘΥΝΤΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ				
Ονομαστική	οι	ναύτες	αθλητές	δικαστές
Γενική	των	ναυτών	αθλητών	δικαστών
Αιτιατική	τους	ναύτες	αθλητές	δικαστές
Κλητική	-	ναύτες	αθλητές	δικαστές



Θυμήσου τι είχαμε πει στην τάξη:

Σε όλες τις πτώσεις, υπάρχουν μικρές λέξεις μπροστά από τα ουσιαστικά που τις λέμε άρθρα. (ο, του, των, οι κτλ...) Σε όλες είπα: ΟΧΙ και σε όλες! Μία, δεν παίρνει λεξούλα μπροστά! Η κλητική!



Ανάμεσα στις παρακάτω λέξεις είναι κρυμμένα και κάποια ουσιαστικά. Μπορείς να τα βρεις και να τα κυκλώσεις;

είμαι, εσύ, παιδί και, καπέλο, αγοράζω, μέσα, φράουλα, ρακέτα, ανάποδα, εργαστήριο, χειμώνας, ζήλια πεινάει, βεβαίως, ύστερα, κουνέλι, δασκάλα



Κλίνω προσεκτικά τα αρσενικά ουσιαστικά σε -ες :

ΕΝΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ				
Ονομαστική	ο	υπουργός	αγγελός	φάρος
Γενική	του	υπουργού	αγγέλου	φάρου
Αιτιατική	τον	υπουργό	άγγελο	φάρο
Κλητική	-	υπουργέ	άγγελε	φάρε



ΠΛΗΘΥΝΤΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ				
Ονομαστική	οι	υπουργοί	αγγέλοι	φάροι
Γενική	των	υπουργών	αγγέλων	φάρων
Αιτιατική	τους	υπουργούς	αγγέλους	φάρους
Κλητική	-	υπουργοί	άγγελοι	φάροι



Να σου θυμίσω! Όταν μιλάμε για έναν-μία-ένα, λέμε ότι χρησιμοποιούμε ενικό αριθμό!

Όταν μιλάμε για πολλούς, πολλές, πολλά, λέμε ότι χρησιμοποιούμε πληθυντικό αριθμό!